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Ова публикација је направљена уз помоћ средстава 
Европске уније кроз “ИПА Програм прекограничне сарадње 

Бугарска-Србија” под бројем CCI No. 2007CB16IPO006. 
Јединствено одговорна лица за садржај ове публикације су 

партнери на пројекту (Асоцијација за децу са потешкоћама 
у учењу Софија и Центар за развој Јабланичког и Пчињског 
округа Лесковац) и ни на који начин не може бити тумачен 
као став Европске уније или Управљачког тела програма.
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„Деца са посебним образовним потребама“
и образовни систем

Термин „деца у ризику”, најчешће се односи на децу, која живе у условима нис-
ког животног стандарда. У ширем смислу појам ризична деца се везује за ос-
новне факторе, дугорочне по својој природи, као што су напуштање школе, 
смртни случај у породици, економска зависност или криминал.

Већина деце у периоду одрастања не виде перспективу за лични напредак, због 
утицаја различитих економских, социјалних, културних или здравствених разло-
га.Углавном, деца која спадају у групу рањивих, емотивно траумираних и изолова-
них имају веома мале шансе или готово да их и немају за једнак почетак у животу. 
Схватајући то , деца из таквих група развијају осећај мање вредности у средини која 
их окружује. Таква деца постају предмет неразумевања и напада од стране својих 
вршњака, као и од већине из нашег друштва. Они живе са убеђењем да никоме нису 
потребни и да треба свакодневно да се боре за опстанак. Беспомоћни у већини слу-
чајева да се изборе са различитим животним ситуацијама, неретко упадају у средине 
које угрожавају њихов емотивни развој, као и њихов живот.
 
Независно од недостатка финансијских средстава, основни приоритет државних 
институција би требао 
бити израда и усвајање 
специјалних програма со-
цијалне и здравствене пре-
венције, рехабилитације и 
интеграција деце из ризич-
них група.

На основу више мишљења, у категорији „Деца у ризику” се сврставају 
деца: 

 чији су родитељи преминули, непознати, лишени родитељског права или 
чија родитељска права су ограничена, или је дете остало без родитељског 
старања;

 које је жртва злостављања, насиља, експлоатације или бил окојег другог не-
хуманог или понижавајућег односа или кажњавања унутар или ван његове 
породице;

 за које постоји опасност од оштећења његовог физичког, психичког, морал-
ног, интелектуалног и друштвеног развоја;

 које има сметње у развоју, као и тешко излечиве болести, констатоване од 

ГЛАВНИ ЦИЉ сваког Система свеобухватне бриге за 
„деца у ризику“ је превазилажење изолације и социјалне 
интеграције деце из осетљивих група, смањивање ризи-
ка за напуштање школе и предузимање одговарајуђих 
мера у циљу заштите од друштвених средина, везаних за 
насиље, употребу наркотика, тешких облика дечјег рада, 
малолетне деликвенције и других неформалних група са 
деструктивним утицајем.
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стране доктора специјалисте;
 за које постоји ризик од напучтања школе или које је избачено из школе.

Општа дефиницја „деца у ризику“, уведена у формалну примену у Републици 
Србији према Закону о социјалној заштити /извор "Службени гласник РС ", бр. 
24/2011/ е:

Термин „деца у ризику“, када се појам односи директно на контекст образовног 
система, обухвата ону категорију ученика који су у опасности од искључења из 
школе. Ризици су, како у односу на индивидуални развој детета и његову бу-
дућу реализацију, тако и за друштво у целини. У том смислу искључење детета из 

Деца у ризику су малолетне особе којима је услед породичних и других 
животних околности угрожено здравље, безбедност и развој, односно 
ако је извесно да без подршке система социјалне заштите не могу да 
достигну оптимум развоја.

Под таквим особама посебно се подразумевају деца:
1. без родитељског старања или у ризику од губитка родитељског 

старања;
2. чији родитељ, старатељ или друго лице није у стању да се о њима 

непосредно стара без подршке  система  социјалне  заштите,  
услед  здравствених  разлога,  менталног обољења, интелектуал-
них тешкоћа или неповољних социо-економских услова;

3. са сметњама у развоју (телесне, интелектуалне, менталне, 
сензорне, говорно-језичке, социо-емоционалне, вишеструке) чије 
потребе за негом и материјалном сигурношћу превазилазе могућ-
ности породице;

4. у  сукобу  са  родитељима, старатељем  и  заједницом  која  својим  
понашањем угрожавају себе и околину;

5. која се суочавају са тешкоћама због злоупотребе алкохола, дрога 
или других опојних средстава;

6. код којих постоји опасност да постану жртве или већ јесу жртве 
злостављања, занемаривања, насиља и експлоатације, односно 
ако су им физичко, психичко или емоционално благостање и развој 
угрожени деловањем или пропустима родитеља, старатеља или 
друге особе која се о њима непосредно стара;

7. која су жртве трговине људима;
8. која су страни држављани, односно лица без држављанства, без 

пратње;
9. чији се родитељи споре око начина вршења родитељског права;
10. која имају друге потребе за коришћењем социјалне заштите.
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школе је значајан друштвени проблем, који захтева пакет мера у законодавству, 
школској политици и промене у ставовима наставника и родитеља по питањима 
односа са децом.

Деца са посебним образовним потребама /ПОП/ су склона повећању степену ри-
зика, имају своје објективне проблеме у развоју и образовању. Она су такође „деца у 
ризику“, код њих постије низ околности које изазивају појаву емотивних поремећаја 
и поремећаје понашања и на основу тога расте и социјални ризик код њих.

Термин „деца са посебним образовним потребама” је позајмљен из енглеске лите-
ратуре, као описни термин и обухвата широку категорију деце – „сва она деца која 
имају тешкоће у учењу и образовању а могу бити последица ометености или дру-
гих неповољних околности. дете са посебним образовним потребама је дете које 
има изражене тешкоће при учењу у поређењу са својим вршњацима и коме је потреб-
на посебна подршка /Inkluzija. Vesna Radoman. FASPER 2014/.

Ова категорија у себи садржи децу са сметњама у развоју, децу са поремећајима 
понашања, децу са тешким хроничним обљењима и другу болесну децу на дугот-
рајном болничком или кућном лечењу, децу са емоционалним поремећајима, децу 
из социјално, културно и материјално депривираних средина, децу без родитељс-
ког старања и злостављану децу, децу ометену ратом, избеглу и расељену децу.

Дете са сметњама у развоју је дете које «има тешкоће у развоју и није у могућ-
ности да постигне или одржи задовољавајући ниво здравља и развоја или чије 
здравље и развој могу значајно да се погоршају без додатне подршке или по-
себних услуга у области здравствене заштите, рехабилитације, образовања, со-
цијалне заштите или других облика подршке). Понекад се за децу са сметњама 
у развоју каже да су то деца којој је потребна специфична друштвена подршка.  

Деца  
у ризику

Деца
са ПОП

Нису сва деца у ризика са деца са посебним обра-
зовним потребама, али сва деца са посебним обра-
зовним потребама, потенциално су деца у ризика.
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Деца са ПОП према класификацији Републичког Завода за Статистику:

1. Деца са сметњама у развоју:
 Деца са телесним сметњама (церебрална парализа и сваки други телес-

ни проблем који утиче на развој детета);
 Деца са менталним сметњама (снижене менталне и когнитивне способ-

ности које стварају  проблем у процесу учења);
 Деца са аутизамом (деца која имају проблем у развоју социјалних вешти-

на и комуникације као и проблем у развоју мишљења);
 Деца са сензорним сметњама у које спадају: – проблеми са слухом; тешки 

проблеми са видом;
 Комбиноване сметње (дете има две или више сметњи од горе наведених).

2. Деца са тешкоћама у развоју:
 Деца са тешким хроничним обљењима, дуготрајно болесна и деца на 

болничком лечењу;
 Деца која имају потешкоће у учењу (математика, тешкоће у писању и 

читању);
 Деца која имају тешкоће узроковане емоционалном, социјалном, језич-

ком и културолошком депривацијом (роми, избегла лица);
 Деца која имају асоцијално понашање (хиперкинетички синдром: пона-

шање која је атипично, непоштовање правила, немогућност задржа-
вања пажње и места).

У документу "Стратегија образовања и васпитања деце и ученика са сметњама 
и тешкоћама у развоју", предложена је класификација функционалних развојних 
поремећаја која има 6 категорија:

1. Оштећење сензорних функција (оштећење вида, слуха, сензорни поремећаји 
тактлне осетљивост, бола, додира, кретања и равнотеже);

2. Поремећаји когнитвних функција – интелектуалних, перцептвних и 
функција пажње (ментална заосталост свих степена, тешкоће у учењу 
– опште и селектвне по предметма, говорне дисфункције, дистракција 
пажње разног степена, окуломоторни перцептвни поремећаји и др.);

3. Поремећаји контроле мишића (посебно они који ометају или битно отежа-
вају кретање, непосредну комуникацију и комуникацију детета са среди-
ном као што су: церебрална парализа, ортопедски поремећаји, поремећаји 
у говорној арткулацији, ампутације, дисморфчки синдроми, мишићна ато-
нија и сл.);

4. Оштећења фзичког здравља детета (метаболички и фзиолошки поре-
мећаји као што су: хипотроидеизам, галактосемија, фенилкетонурија, ас-
тма, јувенилни дијабетес, урођене болест срца, зависност од апарата за 
одржавања живота и сл.);

5. Емоционални дечји поремећаји и поремећаји у организацији понашања (си-
туациони поремећаји емоција и понашања, хиперактвно и хипоактвно по-
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нашање, дечје неурозе, дечје психозе, аутзам, емоционалне промене и проме-
не у понашању изазване оштећењме нервног система и сл.);

6. Спољашњи фактори у односу на дете који ометају његов развој и функцио-
нисање у границама способност (дисфункционалне или хаотчне породице, 
неодговорно понашање родитеља, злостављање деце од стране родитеља, 
тежи облици материјалног, социјалног и културног заостајања породице, 
психотчни родитељи...).



8

Актуeлни систем образовања у Србији
Систем образовања и васпитања обухвата предшколско васпитање и обра-
зовање, основно и средње образовање и васпитање и представља саставни део 
укупног учења током целог живота свих грађана у Републици Србији /чл.2,-
Закона о основама система образовања и васпитања/. Основно образовање је 
обавезно и бесплатно и регулисано је Законом о основама система образовања 
и васпитања као и Законом о основној школи и другим правним актима. По-
ред обавезног наставног програма, у појединим школама обезбеђује се и проду-
жени боравак за ученике нижих разреда.

Предшколско образовање и васпитање спроводи предшколска установа које може 
бити спроведено као целодневни боравак у установи или полудневни у просторијама 
предшколских установа или основних школа. Специјалне школе такође имају предш-
колска одељења. Основно образовање спроводе основне школе као и тзв. специјал-
не школе за децу са сметњама у развоју (деца којима је потребна додатна подршка 
у образовању). Постоје и специјална одељења при редовним основним школама за 
децу са сметњама у развоју. Таква одељења углавном спроводе комбиновану наставу 
(више разреда у једном одељењу). Средње образовање и васпитање спроводи се у 
разлучитим средњим школама на нивоу земље. 

У предшколским установама у Србији није развијен инклузивни приступ и што уста-
нове нису довољно осетљиве за потребе породице и њено директно и активно укљу-
чивање у рад установе, она, такође, није довољно отворена ка заједници и могућим 
различитим учесницима у васпитању и образовању деце (волонтерима, представни-
цима локалне заједнице, институција културе и спорта). Установа не трага за додатним 
изворима финансирањa којима би се проширила понуда и развили нови програми и 
услуге. Према подацима РЗС у школској 2009/10. години у предшколско образовање 
и васпитање је укључено свега око 4.000 деце са сметњама и тешкоћама у развоју, а у 
припремни предшколски програм свега 964 деце из ове категорије. Многа деца раног и 
предшколског узраста са сметњама у развоју нису идентификована и нису укључена у 
систем. /Стратегија развоја образовања у Републици Србији до 2020. год./

Анализа стања указује на озбиљан недостатак јединствене образовне статистике и 
система за управљање подацима о деци, подаци се значајно разликују зависно од 
извора и коришћених статистичких метода. Садашњи систем чини мрежа од 
159 предшколских установа са 2.384 објекта, чији су оснивачи локалне самоуправе 
и 60 приватних установа. Географска дистрибуција објеката система је неповољна, 
удаљеност предшколских установа од места становања породицеу руралним среди-
нама је двоструко већа него у урбаним (1,1 км у урбаним срединама и 2,2 км у ру-
ралним). Многе сиромашне општине немају финансијска средства за развој мреже 
предшколских установа, у многим општинама саобраћајна инфраструктура не омо-
гућава бољу доступност предшколских установа /Стратегија развоја образовања у 
Републици Србији до 2020г./.
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Улагања у изградњу нових предшколских установа и у адаптацију других расположи-
вих простора недовољна су и на републичком и на локалном нивоу (нешто је боља 
ситуација у Граду Београду и Граду Новом Саду). Други, алтернативни организа-
циони облици предшколског васпитања и образовања и посебни програми за децу, 
које углавном реализују приватни субјекти, невладине организације и други и који 
су развијани махом у већим урбаним срединама (Градови: Београд, Нови Сад, Ниш) 
нису интегрисани у систем, па образовни систем не располаже подацима о броју деце 
обухваћене овим облицима.

Неки статистички подаци

Основно образовање, 2012/13 - крај школске године

Област /
oпштина

Редовне основне школе Основне школе за ученике са 
сметњама у развоју

  ш
ко

ле

 о
де

љ
ењ

а

ученици
школе/оде-
љења при 
редовним 
основним 
школама

ученици

свега завршили 
школу свега завршили 

школу

РЕПУБЛИКА 
СРБИЈА 3454 24647 563616 66862 232 5348 780

Године 2010 деца узраста од 0-6 год. (505.404) чинила су 7% укупне попула-
ције у РСрбији. Обухват деце предшколског узраста (0,5-6 год.) у предш-
колским установама за школску 2009/10 год. износио је 41,36% (према по-
дацима републичког органа надлежног за послове статистике, у даљем 
тексту: РЗС). Посматрано по узрастима 2009/10 год. обухват деце је 
био: до 3 год.15%; од 3 до 4 год. 34,80%; од 4 до 5 год. 39,83%; узраст 5,5-6,5 
год. био је 87,82% (РЗС), а у 2010/11год. на основу података министар-
ства надлежног за просвету обухваћено је 96,07% деце. Према подацима 
Министарства просвете, у школској 2009/10год. у оквиру 854 васпитне 
групе ППП било је обухваћено 3.456 деце ромске националности, а 5.455 
деце припадника других националних мањина. Према подацима РЗС исте 
школске године у предшколско васпитање и образовање је укључено свега 
око 4.000 деце са инвалидитетом и сметњама у развоју, а у ППП свега 964 
деце из ове категорије. 
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Средње образовање, 2012/13 - крај школске године

Област 

Редовне средвње школев
Средње школе за 
ученике са сметњама у 
развојву

 ш
ко

ле

 о
де

љ
ењ

а

ученици 
гимназије

ученици чет-
ворогодишње 
стручне школе

ученици 
трогодишње 
стручне школе

ш
ко

ле
/о

де
-љ

ењ
а 

пр
и 

ре
до

вн
им

 ср
ед

њ
им

 
ш

ко
ла

ма

ученици

 св
ег

а

 з
ав

рш
ил

и 
 ш

ко
лу

 св
ег

а

 з
ав

рш
ил

и 
 ш

ко
лу

 св
ег

а

 з
ав

рш
ил

и 
 ш

ко
лу

 св
ег

а

 з
ав

рш
ил

и 
 ш

ко
лу

РЕПУБЛИКА 
СРБИЈА 498 11088 67538 16355 175402 40260 33136 11420 42 2105 476

Извор: Општине и региони у Републици Србији, 2014.

Систем образовања деце са сметњама у развоју у Србији, организован је у 
три основна вида:

1. специјално образовање у специјалним школама за децу са сметњама у раз-
воју;

2. специјално образовање у посебним одељењима редовне школе која су сас-
тављена од ученика са истом врстом ометеност;

3. редовно образовање у истом одељењу са осталим ученицима (интеграција), 
али без систематске подршке и прилагођавања посебним образовним по-
требама ученика, тако да су њихова постигнућа минимална, па велики 
број деце понавља разред или напушта школовање.

Многа деца раног и предшколског узраста са сметњама у развоју нису идентификова-
на и нису укључена у систем. Основни закључци о обухвату деце су следећи: а) обух-
ват је мали и не задовољава потребе деце и породица; б) постоји значајно заостајање 
у поређењу са земљама ЕУ и неким бившим југословенским републикама; ц) није 
обезбеђен потпуни обухват ни обавезним ППП; д) обухват је дубоко неправичан, 
јер су најмање обухваћена деца из маргинализованих друштвених група за које је 
неопходан рани подстицај развоја (на тај начин Република Србија не остварује први 
од циљева глобалног програма Образовање за све). Нега и васпитно-образовни рад у 
предшколским установама дефинисани су Општим основама предшколског програ-
ма. Свака установа ствара свој оперативни предшколски програм чији је саставни 
део и Припремни предшколски програм који се реализује на основу Правилника о 
општим основама предшколског програма. Поред тога што у предшколским уста-
новама није развијен инклузивни приступ и што установе нису довољно осетљиве 
за потребе породице и њено директно и активно укључивање у рад установе, она, 
такође, није довољно отворена ка заједници и могућим различитим учесницима у 
васпитању и образовању деце (волонтерима, представницима локалне заједнице, ус-
тановама културе и спорта). Предшколска установа не трага за додатним изворима 
финансирања којима би се проширила понуда и развили нови програми и услуге /
Стратегија развоја образовања у Републици Србији до 2020г./. 
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Деца са сметњама у развоју похађају специјалне школе у које се упућују на основу од-
луке Комисије за разврставање деце ометене у развоју, која процењује степен и врсту 
ометеност и едукабилност. Овакве процедуре су у великој мери дискриминишуће. 
Друга деца са посебним образовним потребама претежно се школују у редовном об-
разовном систему, где повремено добијају додатну помоћ од стране стручне психо-
лошко-педагошке службе у школи. Учитељи и наставници у одељењима са великим 
бојем ученика, нису довољно припремљени нит мотивисани за рад са овим групама 
деце.
/Приручник за рад са децом са сметњама у развоју. Мирјана Лазор, Славица Марковић, Снежа-
на Николић. Нови Сад 2008/.
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Инклузивно образовање
Иклузивна школа укључује све ученике са посебним образовним потребама у редов-
на одељења и школе. Да би се остварио успех у васпитању и образовању у инклузив-
ној школи, примењују се посебне методе и врсте наставе. Најчешће примењивана је 
диференцирана настава различитих нивоа сложености. Од школске 2010/11. године, 
у сва одељења и школе у Републици Србији, уведена је инклузија у образовању. По де-
финицији, инклузивна настава је стратегија и филозофија образовања, односно мо-
дел организованог учења, креирања и поучавања ученика са посебним образовним 
потребама у редовна одељења и школе. Структура и ток инклузивне, битно се раз-
ликује од традиционалне наставе. Дефинисање термина деца са посебним образов-
ним потребама сложен 
је и комплексан посао. У 
прошлости односио се 
на децу са проблемима у 
развоју и препрекама у 
учењу и учешћу. Овакав 
приступ (само са меди-
цинског аспекта) ства-
рао је недоумице и око 
разумевања самог инклузивног покрета.

Једна класификација, значајно појашњава категорије, које су наведене под именом 
деца са „посебним образовним потребама” /Дидактика у условима инклузивне наставе. 
Живорад Миленовић. Универзитет у Приштини Учитељски факултет, Призрен/:

1. Деца са проблемима у развоју: деца која имају телесну ометеност, сметње 
у интелектуалном развоју, сметње говора и гласа, сметње чула слуха, 
сметње чула вида, деца са тешким хроничним обљењима, деца која имају 
вишеструке сметње, сметње у понашању, деца са епилепсијом, деца са бла-
жим облицима Дауновог синдрома, деца са аутизмом и хиперактивна деца. 

2. Деца са проблемима у учењу и учешћу: деца која су дуже време одсуствова-
ла из школе због болести, деца из непотпуних и разорених породица, вас-
питно запуштена деца, злостављања деца, деца склона само-повређивању 
и суициду, деца са пост-трауматским стресним синдромом, деца из ра-
том захваћених подручја, деца повратника, деца из маргиналних средина 
(мањинске етничке заједнице) и деца која говоре другим језицима. 

3. Изнад просечна деца.

Од школске 2013/14. године Републички завод за статистику (РЗС) прикупља и по-
датке о инклузивном образовању. Оно је препознато као део званичног система об-
разовања и васпитања Републике Србије од 1. септембра 2010. Инклузивно обра-

Инклузија је процес решавања и реаговања на разновр-
сност потреба свих ученика кроз све веће учествовање у 
учењу, културама и заједницама и све мању искљученост у 
оквиру образовања и из њега. Он обухвата промене и изме-
не садржаја, приступа, структура и стратегија, са заједнич-
ком визијом која обухвата сву децу одговарајуће старосне 
доби и са убеђењем да је редовни образовни систем одгово-
ран за образовање све деце.
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зовање је образовање 
засновано на праву 
детета да има приступ 
образовању које је ус-
мерено на њега и њего-
ве специфичне потребе. 
Циљ инклузивног об-
разовања је уклањање 
свих видова баријера и 
дискриминације везане 
за пол, националност, 
веру, социо-економски 
статус, способности, 
здравствено стање и 
било које друго лично својство појединца, као и омогућавање друштвене кохезије. 
Оно треба да учини доступним квалитет образовања за децу из социјално нестиму-
лативних средина (ромске, сиромашне, сеоске, расељене), деце и одраслих са сметња-
ма у развоју и инвалидитетом и деце са тешкоћама у учењу. Као резултат оваквих 
околности, школа треба да обезбеди отклањање физичких и комуникацијских пре-
прека доношењем Индивидуалног образовног плана (ИОП). ИОП је посебан доку-
мент којим се планира додатна подршка у образовању и васпитању за одређено дете 
и ученика и његов циљ је оптимални развој детета, укључење у вршњачки колектив 
и задовољење образовно-васпитних потреба детета и ученика.

Иклузивна школа укључује све ученике са посебним образовним потребама у редов-
на одељења и школе. Да би се остварио успех у васпитању и образовању у инклузив-
ној школи, примењују се посебне методе и врсте наставе. Најчешће примењивана је 
диференцирана настава различитих нивоа сложености. У инклузивном образовању 
у Србији у основним школама знатно је више дечака него девојчица (према индиви-
дуалном образовном плану ради две петине девојчица, а три петине су дечаци) Жене 
и мушкарци у Републици Србији. Републички завод за статистику, Прво издање Београд, 2014.

Ученици у основним школама за децу са сметњама у развоју у Србији -
2011–2013.

Година
Број %

девојчице дечаци девојчице дечаци
2011 2324 3425 40 60
2012 2141 3240 40 60
2013 2109 3239 39 61

Инклузивно образовање:
Образовање засновано на праву детета да има приступ 
образовању које је усмерено на њега и његове специфи-
чне потребе. 

Циљ инклузивног образовања је уклањање свих видо-
ва баријера и дискриминације везане за пол, нацио-
налност, веру, социо-економски статус, способности, 
здравствено стање и било које друго лично својство 
појединца, као и омогућавање друштвене кохезије. Као 
резултат оваквих околности, школа треба да обезбеди 
отклањање физичких и комуникацијских препрека до-
ношењем Индивидуалног образовног плана (ИОП).
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Инклузивно образовање у редовним основним школама у Србији - 
2013/2014.

Број %

девојчице дечаци девојчице дечаци

Ученици са ИОП1 1722 2816 38 62

Ученици са ИОП2 993 1507 40 60

Ученици који имају мишљење ИРК 1101 1751 39 61

Индивидуални образовни план (ИОП) је посебан документ којим се планира додатна подршка 
у образовању и васпитању за одређено дете и ученика, и његов циљ је оптимални развој детета, 
укључивање у вршњачки колектив и задовољење образовно-васпитних потреба детета и ученика.

ИОП 1 је прилагођен програм у коме се планира пружање подршке која се односи на прилагођа-
вање простора и услова у којима се учи, прилагођавање методе рада, уџбеника и наставних сред-
става, активности и њиховог распореда, као и лица која пружају подршку.

ИОП 2 је измењен програм у коме се планира прилагођавање општих исхода образовања и васпи-
тања, прилагођавање посебних стандарда постигнућа ученика у односу на прописане и прилагођа-
вање садржаја за један, више или све предмете.

Интер-ресорна комисија (ИРК) је тело за процену потреба за додатном образовном, здравственом 
и социјалном подршком детету и ученику.
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Правни и стратешки оквир инклузије

Правилници:

1. Правилник о ближим условима за утврђивање права на индивидуални об-
разовни план, његову примену и вредновање. Овим правилником прописују 
се ближа упутства за утврђивање права на индивидуални образовни план, 
његову примену и вредновање у предшколској установи, основној и средњој 
школи, с циљем постизања оптималног укључивања детета и ученика у ре-
дован образовно-васпитни рад и његово напредовање и осамостављивање 
у вршњачком колективу, као и за ИОП за ученике са изузетним способнос-
тима.

2. Правилник о програму обуке за педагошког асистента. Овим правилни-
ком прописује се програм обуке за педагошког асистента. Он има за циљ да 
се лице оспособи за самостално обављање послова педагошког асистента. 
Програм обуке садржи уводни модул, шест обавезних модула и четири по-
нуђена изборна модула од којих је кандидат за програм обуке у обавези да 
изабере два. Програм обуке за уводни модул изводи се у трајању од пет дана, 
а за шест обавезних и два изабрана модула у трајању од годину дана. Уводни 
модул има за циљ да припреми педагошког асистента за рад у предшколској 
установи, односно школи. Након похађања уводног модула лице добија по-
тврду, на основу које стиче право да конкурише на радно место педагошког 
асистента.

3. Правилник о оцењивању ученика у основном образовању и васпитању.
4. Правилник о додатној образовној, здравственој и социјалној подршци де-

тету и ученику.

Институције одговорне за подршку
Институционални оквир за решавање проблема образовања деце и младих у стању 
сиромаштва и осетљивих група превазилази оквире министарства које се бави об-

Закони:
1. Закон о основама система образовања и васпи-

тања
2. Закон о предшколском васпитању и образовању
3. Закон о средњој школи
4. Закон о средњем образовању и васпитању
5. Закон о основном образовању и васпитању
6. Закон о уџбеницима и другим наставним сред-

ствима
7. Закон о забрани дискриминације 
8. Закон о спречавању дискриминације особа са ин-

валидитетом
9. Породични закон 
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разовањем, и обухвата и делокруг министарства одговорног за социјалну политику, 
као и институција и тела која се баве правима мањина и у неким аспектима омлади-
ном и локалном самоуправом. Овим питањима бави се и широк спектар установа 
на републичком нивоу (Завод за унапређивање образовања и васпитања, Завод за 
вредновање квалитета образовања и васпитања, Завод за социјалну заштиту), савета 
(Национални просветни савет, Савет за стручно образовање и образовање одраслих, 
Савет за унапређење положаја Рома, Национални савет ромске националне мањине) 
и скупштинских одбора (Одбор за образовање, науку, технолошки развој и инфор-
матичко друштво; Одбор за социјална питања, друштвену укљученост и смањење 
сиромаштва; Одбор за здравље и породицу; Одбор за људска и мањинска права и 
Одбор за права детета). 

На регионалном нивоу овим питањима се баве школске управе, док су на локалном 
нивоу одељења за друштвене делатности локалних самоуправа и центри за социјал-
ни рад главни актери задужени за ова питања уз школе и предшколске установе. 
На нивоу школе, главну улогу у пружању подршке деци из осетљивих група имају 
„стручни радници" или „школски саветници", који се најчешће састоје од школског 
психолога и/или школског педагога. Веће школе некад имају и социјалног радника 
или дефектолога (стручњака за специјалну едукацију одређеног профила, најчешће 
логопеда). Главни задатак те службе јесте да обавља саветодавни рад са децом поје-
диначно и њиховим родитељима, да буде укључена у превенцију насиља, инклузив-
но образовање, професионалну оријентацију, да спроводи разне тестове, да ради са 
ученичким парламентом и да саветује наставнике о питањима развоја деце и учења /
Анализа утицаја политика: Пружање додатне подршке ученицима из осетљивих група у пре-
дуниверзитетском образовању. Издавач:Тим за социјално укључивање и смањење сиромашт-
ва. УНИЦЕФ/.

Министарство просвете, науке и технолошког развоја 
Највиши орган управе надлежан за израду прописа финансирање, надзор, израду 
политика и израду и спровођење програма и пројеката у области образовања, који 
обухвата цео циклус образовања, од предшколског васпитања и образовања до висо-
ког образовања, као и образовање одраслих. У области надзора и спољашњег вредно-
вања образовних установа, Министарство функционише преко 18 школских управа. 
Школске управе, осим тога, дају савете о свим питањима везаним за школе и коорди-
нирају спровођење развојних активности и пројеката.

Национални просветни савет 
Надлежан за предшколско васпитање и образовање, основно и опште средње обра-
зовање и васпитање, а посебно за усвајање наставних планова и програма и разних 
стандарда. Од 2013. године, Савет има законску обавезу да прати осипање деце из 
школског система у пред-универзитетском образовању и васпитању и да прописује 
мере за превенцију осипања, али његови капацитети за обављање тог посла су огра-
ничени.
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Завод за унапређивање образовања и васпитања
Бави се израдом наставних планова и програма, координацијом система стручног 
усавршавања наставника и развојем стручног образовања. Делокруг рада Завода 
омогућава укључивање политика подршке сиромашним ученицима у те области 
рада; међутим, до сада је ова врста активности била уочљива само у области стручног 
усавршавања наставника.

Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања
Бави се израдом стандарда, израдом инструмената и поступака за испите, координа-
цијом развоја и спровођења спољашњег вредновања и спровођењем истраживања на 
захтев. Стандарди спољашњег вредновања, које је израдио Завод, релевантни су и за 
оцењивање спровођења политика подршке сиромашним ученицима на нивоу школе.

Министарство рада, запошљавања и социјалне политике
Највиши орган управе за политике и мере социјалне заштите и смањења сиромаштва 
у складу са законом и одговарајућим подзаконским актима. То је тело надлежно за 
израду политике и кључни финансијер услуга социјалне заштите и давања однос-
но финансијске подршке којима се управља са централног нивоа власти. Мере у об-
ласти социјалне политике, посебно дечији додатак, накнада трошкова боравка деце у 
предшколским установама и новчана социјална помоћ нису добро међусобно пове-
зане, циљне групе су лоше одређене, управни поступци су компликовани и недостају 
информације прилагођене способностима сиромашног становништва. кључни фи-
нансијер услуга социјалне заштите и давања односно финансијске подршке којима се 
управља са централног нивоа власти. 

Центри за социјални рад
Центри за социјални рад су службе Министарства рада, запошљавања и социјалне 
политике распоређене у целој држави које одлучују о пружању подршке у систему 
социјалне заштите и прате њену реализацију; то укључује услуге и давања грађанима 
са локалног и државног нивоа у складу са јавним овлашћењима на основу Породич-
ног закона и Закона о социјалној заштити. Центри за социјални рад раде према мето-
ди вођења случаја, која је релативно нова. 

Локалне самоуправе
У области образовања, на нивоу предшколског васпитања и образовања, локалне 
самоуправе финансирају његово обезбеђивање, учествују у управљању и одлучују 
о мрежи установа. У области основног и средњег образовања и васпитања, њихо-
ва главна надлежност подразумева финансирање текућих трошкова школа, одлучи-
вање о школској мрежи, именовање чланова у школске одборе и одобравање члано-
ва школских одбора. Локалне самоуправе су надлежне и за организацију законског 
инспекцијског надзора образовних установа. Локалне самоуправе имају јасно дефи-
нисану надлежност за управљање пружањем социјалне заштите грађанима и одго-
ворне су за социјалну заштиту грађанима у погледу финансирања и обезбеђивања 
локалних социјалних давања и услуга социјалне заштите у заједници. Обезбеђивање 
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образовних и услуга социјалне заштите (као и здравствених) на локалном нивоу об-
ично је организовано у оквиру јединствене локалне службе -одељења за друштвене 
делатности у локалној самоуправи.

Укључивање 
родитеља као 
пуноправног 

партнера

Откривање 
потреба 
ученика

Мотивирање 
наставника

Институције и 
специјалисти на 

локалном 
/школском 

нивоу

Институције и 
специјалисти на 

регионалном нивоу

Институције на 
националном нивоу

Законодавство
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Интерресорна комисија за процену потреба за додатном образов-
ним, здравственом и социјалном подршком детету или ученику

Интерресорна комисија је нови локални механизам за утврђивање потребне подрш-
ке у образовању деце из осетљивих група. Рад интерресорне комисије надзире Зајед-
ничко тело Владе, које се састоји од представника три ресорна министарства (на-
длежна за просвету, здравље и социјалну политику), службе надлежне за људска и 
мањинска права, Тима за социјално укључивање и смањење сиромаштва, Уницефа, 
Сталне конференције градова и општина, пројекта „Пружање унапређених услу-
га на локалном нивоу" (DILS), стручњака за социјално укључивање у образовању, 
стручњака за право у области социјалногукључивања, родитеља и представника не-
владиних организација. 

 Сваки члан комисије у оквиру система који представља процењује потребе за 
подршком и додатним облицима подршке деци из осетљивих група. Чланови коми-
сије заједно предлажи индивидуални план подршке за дете који представља предлог 
мера,активности и услуга које су неопходне за квалитетан развој, образовање,живот. 
Подршка подразумева разноврсне и умрежене сервисе и услуге у оквиру локалне и 
шире заједнице(образовне,здравствене и социјалне услуге). Комисија има три стал-
на и два повремена члана.Стални чланови Комисије су: представник система здрав-
ствене заштите (педијатар); представник образовно-васпитног система (школски 
психолог) и представник система социјалне заштите(стручни радник на пословима 
социјалног рада). Сталне чланове Комисије именује скупштина јединице локалне са-
моуправе. Повремени чланови могу бити: изабрани лекар, лекар специјалиста, вас-
питач, наставник разредне наставе,предметни наставник, стручни сарадник,сарад-
ници, представници социјалне заштите.

 Поступак процене: иницијатива за покретање поступка процене, покреће се по за-
хтеву родитеља/старатеља као и по службеној дужности на иницијативу образовне, 
здравствене или установе социјалне заштите а уз сагласност родитеља/старатеља. 
Захтев се подноси изабраном лекару који га у року од седам дана прослеђује коорди-
натору Комисије. Подносилац уз захтев прилаже документацију.Поступак процене 
покреће координатор комисије у року од седам дана од дана добијања захтева. Зајед-
но са свим члановима комисије и родитељима координатор договара време и место 
иницијалног састанка. На том састанку није неопходно присуство детета. У односу 
на закључке са иницијалног састанка, у договору са родитељима и установом у коју је 
укључено дете, сваки члан Комисије израђује свој план процене,свако из свог домена 
рада.Родитељ се обавештава сваки пут када се организује сусрет члана Комисије и 
детета, омогућава му се да присуствује процени. Родитељи имају право и обавезу да 
заступају своје дете у току поступка процене као и током предлагања индивидуалног 
плана подршке. Родитељима се мора на разумљив начин објаснити мишљење Коми-
сије у целини. Родитељи морају у писменом ,ако је потребно и у усменом облику да 
буду обавештени о свим правима и обавезама који проистичу из мишљења и предло-
га Комисије,као и о начинима њиховог остваривања.Уколико се родитељи не сложе 
са налазима комисије, морају да буду обавештени о свом праву да уложе приговор на 
мишљење Комисије у року од осам дана од пријема мишљења. Уколико немају при-
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медби на мишљење. Родитељи могу да дају сагласност на индивидуални план подрш-
ке. По предлогу родитеља у рад комисије може да се укључи лице које добро познаје 
дете(особа од поверења), које својим учешћем може да допринесе квалитетнијој про-
цени потреба за подршком детету.(психолог,дефектолог , васпитач, учитељ.). 
Мишљење Комисије доноси се тимски и у обавези су сви чланови да буду присутни.
Комисија доноси индивидуални план подршке детету. 
Важно је да локална самоуправа и координатор Комисије имају преглед свих услуга у 
заједници. За услуге којих нема у локалу, локална самоуправа , заједно са другим чи-
ниоцима заједнице, може да планира њихово успостављање.Услуге и врсте подршке 
које су дате у индивидуалном плану подршке, реализује служба/институција која је у 
њему наведена.Одговорна особа у тој служби/институцији дужна је да у року пред-
виђеном у индивидуалном плану подршке Комисији достави извештај о реализацији 
активности и остварење назначених очекиваних исхода. Комисија може да утврди 
потребу за поновном проценом која уколико постоји сагласност родитеља може да се 
покрене. Сви подаци Комисије чувају се трајно и користе се приликом извештавања 
локалној самоуправи и надлежним министарствима.

Анализом институционалног оквира утврђено је да, поред два ресорна минис-
тарства, постоји широк спектар институција на државном нивоу, одбора, савета, 
као и локалних институција и других тела. То одражава велику пажњу која се пос-
већује социјалном укључивању, подршци и збрињавању. Међутим, делотворност 
рада на образовању деце из осетљивих група и породица ниског социоекономског 
положаја зависиће од кохерентног артикулисања међусобно комплементарних 
задужења различитих институција, јасних канала комуникације и одлучивања 
унутар и између установа образовања и социјалне заштите, као и надлежних ор-
гана, практично применљивих процедура прикупљања и размене података и из-
вештавања, као и великих капацитета за обраду података и јаког интегритета у 
сваком од тих тела.

Институционални оквир мониторинг образовања

Институционални оквир за мониторинг образовања са посебним освртом на мони-
торинг инклузивног образовања: 

Инспекција се бави провером и надгледањем законитости рада образовних уста-
нова. Она је првенствено усмерена на преглед школских правилника, документације, 
регуларности рада (и избора) школских одбора, директора и наставника. Инспек-
ција реагује и на жалбе и представке, пристигле од родитеља или било које друге 
оштећене странке, реагује у случају насиља или других ексцесних ситуација. 

Она је организована на општинском (или градском) нивоу као првостепена инспек-
ција, а на републичком као другостепена. Због мањка општинских инспектора репу-
бличка инспекција често обавља и послове првостепеног органа.
Инспекција у Србији још не користи регулисану електронску базу података и из-
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вештаји инспекције нису јавни - достављају се само министру надлежном за обра-
зовање.

Стручно педагошки надзор обављају просветни саветници школских управа. 
Стручно педагошки надзор је концепцијски наслеђен вид надзора који је испуњен 
низом недовољно јасно дефинисаних послова. Наводимо најбитније:

 иста особа даје савете за унапређивање рада наставника и игра улогу над-
зорника који региструје проблеме, прописује мере за исправљање недос-
татака, надзире њихово спровођење; очекује се да овај рад буде предметно 
организован, а истовремено се често посматра и целокупан рад школе, пре 
свега приликом годишњег прегледа школа почетком сваке школске године, 
када се рад саветника веома приближава и делокругу послова инспекције; 
поред тога, структура саветника по школским управама не покрива све 
предмете;

 школске управе имају низ других задатака, уклзучујући и повремену ко-
ординацију имплементације различитих нових политика (нпр. превен-
ција насиља, инклузивно образовање, интеграција Рома, итд.) и обављање 
спољашњег вредновања, те је њихов професионални идентитет много-
струко, а често и контрадикторно, фрагментиран.

 Правилник о стручно-педагошком надзору28 разрађује кораке поступања 
приликом прегледа школа; међутим, не спецификује начин извештавања о 
стању на локалном и националном нивоу. Извештаји су по правилу адми-
нистративни (колико је предмета обрађено), али не и функционални (који 
проблеми су најчешће нотирани, који део/сегмент или која област у којој 
мери напредује).

 Саветници школских управа су задужени и за прикупљање и агрегирање 
разноврсних циљаних података, због чега њихова улога у праћењу инклу-
зивног образовања може да буде кључна.

Стручњаци у институцијама

На нивоу школе, главну улогу у пружању подршке деци из осетљивих група имају 
„стручни радници" или „школски саветници", који се најчешће састоје од школског 
психолога и/или школског педагога. Веће школе некад имају и социјалног радника 
или дефектолога (стручњака за специјалну едукацију одређеног профила, најчешће 
логопеда). Главни задатак те службе јесте да обавља саветодавни рад са децом поје-
диначно и њиховим родитељима, да буде укључена у превенцију насиља, инклузив-
но образовање, професионалну оријентацију, да спроводи разне тестове, да ради са 
ученичким парламентом и да саветује наставнике о питањима развоја деце и учења.
Мрежа подршке инклузивном образовању: Мрежу чине школске управе и њихове међу-
собно повезане структуре и то:

 Имплементациони тим за Инклузивно образовање, 16 просветних савет-
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ника, именованих од стране Министра као координатора за Инклузивно 
образовање.

 Експерти/стручњаци за модел школе са применом инклузивног образовања 
(16 координатора мреже, 14 модела школа и преко 100 стручњака предло-
жених од стране DILS тима.

 Радом мреже управља Савет Мреже и привремени координациони тим.

Мрежа паралелно обавља две врсте задатака:

1. Развиј концепта ИО
 Израда пакета обука и приручника
 Разрада програма и стандарда професионалних услуга
 Обука стручњака
 Осмишљавање праћења вредновања
 Предлагање мера за даље унапређење концепта и праксе

2. Унапређење праксе ИО
 Промоција ИО
 Реализација обука
 Развој и ширење примера добре ИО праксе (хоризонтално учење)
 Пружање професионалних услуга установама и појединцима
 Праћење примене ИО
 Идентификовање проблема у примени ИО

Врста услуга

Према реализованим истраживањима сервиси који се обезбеђују у највише општина 
су: едукација наставника (67,35% од укупног броја) (у 33 општне), обезбеђивање пре-
воза (65,31%) (32) и подршка породици (психо-социјална помоћ, саветодавни рад, 
медијација и си.) (63,27%) (31). Затм следе: прилагођавање окружења (40,82%) (20), 
обезбеђивање прилагођених наставних средстава (38,78%) (19) и сензибилисање јав-
ност и информисање 38,78% (19). Најмање заступљен сервис је тумач за знаковни 
језик (2,04%) (л). Три (6,12%) представника јединица локалне самоуправе су одго-
ворила да у њиховој локалној заједници не постоји ниједан сервис подршке деци са 
сметњама у развоју. Највећи број јединица локалне самоуправе наведени сервисе 
фнансира из буџета јединица локалне самоуправе (71,43%) (35). Као други извор на-
води се буџет Републике Србије (28,57%) (14). Сервиси који се фнансирају из буџета 
јединица локалне самоуправе укључују: обезбеђивање превоза (10), дневни боравак 
(5), услугу персоналног (4) и педагошког асистента и едукацију наставника (5). И у 
овом случају треба имати у виду да је реч о подацима који се односе на сервисе које су 
представници јединица локалне самопураве навели као сервисе који су најзустпље-
нији или о којима имају највише података /Улога локалне самоуправе у укључивању деце са 
сметњама у развоју у систем образовања у локалној заједници. Београд, 2012г./

Индивидуални образовни план је основни инструмент и документ којим се регулише 
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и обезбеђује прилагођавање школе и наставе образовним потребама деце и ученика 
који нису могли да се уклопе у постојећи васпитно-образовни процес. За свако дете, 
ученика који не постиже прописане исходе и стандарде,наставник планира додатну 
подршку у васпитању и образовању тј. прилагођавање приступа или индивидуали-
зацију наставе. Индивидуализација може да обухвати:

 прилагођавање простора и услова
 прилагођавање материјала и учила
 прилагођавање метода, техника и облика рада
 прилагођавање оцењивања
 прилагођавање садржаја и исхода и стандард постигнућа

Карактеристике образовања деце са ПОП:

 Алармантно велики број деце ван система образовања 
 Редовни образовни систем нeдовољно припремљен
 Систем специјалних школа је боље прилагођен посебним потребама али је 

неповезан са редовном школом
 Веома мали број деце је обухваћен предшколским образовањем (1%)
 Присутни негативни социјални ставови и предрасуде
 Физичка недоступност образовним институцијама 
 Материјални положај специјалног и редовног образовања је релативно слаб

Њихове недостатци у области образовања и социјалне заштите

 Ниједна од организационих јединица /Министарство просвете, науке и техно-
лошког развоја/ нема изричиту формалну одговорност за осетљиве групе или 
децу из сиромашних породица. Изражена је хитна потреба за озбиљним 
унапређењем система прикупљања података.

 Мере у области социјалне политике, посебно дечији додатак,накнада трош-
кова боравка деце у предшколским установама и новчана социјална помоћ 
нису добро међусобно повезане, циљне групе су лоше одређене, управни 
поступци су компликовани и недостају информације прилагођене способ-
ностима сиромашног становништва /Министарство рада, запошљавања и со-
цијалне политике/.

 Главни предуслов за успешно вођење случаја /Центри за социјални рад/ је 
међуресорна сарадња, која је, по свему судећи, и даље изазов. Подаци о об-
разовању деце корисника центара за социјални рад указују на низак ниво 
интервенција на плану подршке образовним потребама сиромашне деце и/
или деце у ризику од осипања, или деце која се заиста осипају из школског 
система.
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 Међуресорна сарадња /Локалне самоуправе/ између две службе-за образовање 
и за социјалну заштиту - од значаја за доношење политика и активности 
подршке сиромашном становништву на локалном нивоу готово да не по-
стоји, службе често имају мањак запослених, ресори су међусобно изоло-
вани, а међуресорне интервенције усмерене на заједничке теме или циљне 
групе су слабе. Осим тога, не постоји процес нити јединствена управљачка 
структура за мере подршке сиромашном становништву на локалном нивоу, 
већ оне остају расцепкане у оквиру надлежних тела, уз строгу поделу између 
националних и локалних тела која се баве одређеним мерама и без икакве 
кохеренције између интервенција. To веома омета усаглашавање плани-
рања буџета и мера и ефикасније одређивање корисника.

 Препоруке интерресорне комисије о услугама и мерама не уграђују се сис-
тематски у локалне акте о правима у области социјалне заштите, услед чега 
може доћи до застоја у финансирању потребне подршке /Интерресорна ко-
мисија за процену потреба за додатном образовним, здравственом и социјалном 
подршком детету или ученику/.

 Слабости у досадашњој пракси огледају се првенствено у недовољној ин-
формисаности родитеља. Родитељи углавном не знају да могу сами да 
предложе особу од поверења која својим учешћем може да допринесе ква-
литетнијој процени. Такође нису у довољној мери информисани да браћа,-
сестре,вршњаци могу да учествују у овим активностима. Највећи проблем 
у досадашњем раду Инерресорне комисије је што за сталног члана немају 
дефектолога који најбоље познаје карактеристике деце са сметњама у раз-
воју, ниво развојних функција детета, стратегије у раду са децом. Анализа 
утицаја политика: Пружање додатне подршке ученицима из осетљивих група у пре-
дуниверзитетском образовању. Издавач: Тим за социјално укључивање и смањење 
сиромаштва. УНИЦЕФ.

Тешкоће у развоју инклузивног образовања
 Предрасуде вршњака
 Велики број деце у одељењима
 Неопремљеност школе
 Недовољна обука и компетенције наставника
 Недостатак стручног кадра (дефектолога) у школама
 Недовољна обука дефектолога за нове методе и технике рада у свету
 Недостатак материјалних средстава за асистивну технологију, педагошке и 

персоналне асистенте
 Предрасуде родитеља
 Неадекватно оцењивање
 Воља родитеља да одбију примену ИОПа
 Понуда уџбеника и приручника

/Извор: Стратегија развоја образовања у Републици Србији до 2020. године/
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Планирани механизми подршке инклузивном приступу у школама:

 Додатно образовање наставника за разумевање инклузивног приступа и 
кроз усавршавање и у програмима наставничких факултета; 

 Израда регистра деце с тешкоћама и сметњама у развоју; 
 Сарадња министарстава образовања, здравља, социјалних питања и др-

жавне управе и локалне самоуправе на праћењу и унапређивању примене 
инклузије и на широком информисању јавности о инклузији; 

 Добијање систематске помоћи од стручног кадра који је организован у цен-
тре помоћи и мобилне тимове; 

 Успостављање мреже институција и партнера у локалним срединама за ин-
формисање и решавање проблема који се јаве. 

/Извор: Стратегија развоја образовања у Републици Србији до 2020. године/
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Принципи инклузивног образовања
Целокупан рад спицејалиста, који раде са „деца у ризику“, треба да прати принципе 
инклузивног образовања. 
На првом месту инклузивно образовање се базира на принципу људских права за 
доступност образовања, независно од пола, религије, социјалног статуса, обољења, 
ометености. Основна карактеристика тог принципа је да систем треба да се прилаго-
ди детету, а не дете њему.

Има следеће карактеристике:

 Фокус је на детету, као носиоца проблема, а не на систему
 Често се тиче физичког премештања детета у општеобразовну установу, без 

истицања суштине случаја;
 Већи део ресурса и метода је усмерено на дете, а не на професионални развој 

наставника или система, који треба да се промени; 
 „Интегрисано“ дете или је остављено без подршке да се сналази са окошта-

ломим општеобразовним системом, или му се посвећује специјална пажња, 
које га разграничава од вршњака и у великој мери га стигматизује додатно.

Поред својих недостатака, интегрисано образовање је прелаз ка инклузивном об-
разовању

Инклузивно образовање значи, да сви ученици у једној школи, независно од њихових јаких 
и слабих страна у којој год области, постају део школске заједнице. Они су обједињени 
осећајем припадности другим ученицима, наставницима и ненаставном особљу.

Основни принципи на којима се гради инклузивно образовање:

1. Човек је драгоцен, независно од својих способности и усеха.
2. Свако људско биће је способно да осећа и мисли.
3. Свако људско биће има право да комуницира и буде саслушано.
4. Људи требају једни друге.
5. Право образовање може да се деси једино кроз искрену сарадњу.
6. Сви људи имају потребе за подршком и пријатељским односом са људима 

свог узраста.
7. Напредак у учењу се постиже кроз надгрању онога које човек може да ради, 

Пре увођења термина „инклузија“ дуго година се говорило о 
„интегрисаном образовању“, које најопштије представља „фи-
зичко постављање“ деце са ПОП у општеобразивне школе.
Инклузија се не односи само на образовање деце са инвалиди-
тетом, него до квалитетнијих услова за образовање за сву децу.
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а не онога што не може.
8. Разлике уносе снагу и односима и заједници. 
9. Сарадња има предност пред конкуренцијом.

За разлику од интегрисаног образовања, код инклузивног, школа као систем је спрем-
на да се мења, да би одговорила потребама сваког детета. Инклузивно образовање је 
намењено свој деци.

Инклузија у систем образобања укључује: 

 Прихватање, да су сви ученици и цео персонал једнако вредни и драгоцени.
 Повећање нивоа учешћа ученика и смањење њуховог изоловања од различитих 

култура, наставних програма и заједница.
 Смањење препрека при учењу и учешћу свих ученика, не само оних са инвали-

дитетом или категорисаних као деца са посебним образовним потребама (ПОП)
 Извлачење поука из стеченог искуства у решавању препрека за обезбеђивање 

доступности и учешћа конкретних ученика, са циљем да се постигне промена у 
корист свих ученика.

 Схватање разлика између ученика као ресурса за подршку учењу, а не као про-
блем који треба да се решава.

 Признавање права ученика на образовање према месту становања.
 Поправљање школског окружења, како за запослене, тако и за ученике.
 Наглашавање улоге школа у успостављању заједнице и прихватању и утврђи-

вању вредности, као и за поправљање успеха.
 Подстивање одрживих односа између школа и заједница.
 Утврђивање става да је инклузија у образовни систем један од аспеката инклузије 

у друштво.

Деца улице
Девојчице које 
живе у тешким 

условима

Деца 
емигранти/
избеглице

Деца са 
хроничним 
обољењима

Деца са 
породичним 
проблемима

Деца која 
жице у удаље-

ним областима

Деца без 
родитеља Деца која раде

Жртве  
насиља

Сва друга 
деца

Деца са СПО

ПО има 
потенцијал 
да удовољи 
потребама 

свих
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Педагошке стратегије и облици подршке
Код рада са „ризичном децом“ заједно са инклузивним образовањем, специјалисти, 
ангажовани на пословима њиховог образувања, имају потребу да успоставе основне 
принципе о начинима остваривања подршке.

Основни принципи, на којима почивају форме подршке су:

1. Способност за препознавање разлика, као битног ресурса код учења. 
2. Подршка сваком детету, независно од његових индивидуалних карактерис-

тика и могућности.
3. Вештине за групни рад
4. Стални развој и обогаћивање професионалних вештина запослених, који 

раде са том децом

Области педагошких вештина су састављени от 3 компоненте:
 односе према школи
 знање
 вештине

Однос, којим учитељи приступају деци и само разумевање проблема захтева одређе-
ни ниво знања. Тек тада се сусреће необходност од педагошких вештина, да би могло 
то знање да буде искоришћено у пракси.
Једно од основних знања, која наставник треба да поседује и на основу кога да гради 
своје стратегије рада и подршке, је да сваки човек има неколико канала за пријем 
информација, а одатле постоје и различити модели учења. Код деце са ПОП, неки од 
тих канала су често оштећени. Због тог разлога је потребно да се таква деца подсти-
чу кроз специфичне технике или да се траже други канали који могу да надокнаде 
објективне потешкоће. 

Стил учења се односи на разлику у способностима, спремности и преферирању 
одређених стратегија учења.Неке од тих разлика су одређене према способности, али 
већина су резултат стечене праксе учења. Стил учења је комбинација интелектуал-
них, емотивних, психичких, физичких и социолошких елемената, који дају могућ-
ност ученику да прихвати, чува и да користи знања и вештине. Та комбинација је 
јединствена за сваког појединца

Стилови учења према чулима 

 Путем слуха. 
Ученици уче најбоље када је информација презентована у аудио формату, усмено. 
Најбоље се осећају на часу када наставник говори, као и код групних дискусија. До-
бра варијанта је слушање тонских записа лекција и др. 
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Ти ученици могу да буду добри у музици и учењу страних језика.

Одговарајуће наставне стратегије код њих су:
 Групне дискусије и уопште групни формат рада;
 Учење у паровима;
 Снажан, јасан глас или озвучавање сале;
 Снимак лекција, коришћење аудио књига и др.;

 Путем вида. 
Раде најбоље када гледају и посматрају. Најефикасније усвајају и памте писану ин-
формацију, у дијаграмима, шемама, сликама и симболима. Најбоље се осећају на часу 
када наставник користи визуални метеријал као што су филмови, карте и дијаграми. 
Врло су важни учбеници и помоћни материјали, ако су добро илустровани. Та деца 
мисле у сликама. Наставници могу на часу да користе маркере у бојама. Например на 
предавањима из бугарског језика, глаголи се обележавају црвеном, именице плавом, 
а придеви зеленом бојом

Одговарајуће наставне стратегије за њих су: 
 Цртање симбола и слика на табли;
 Коришћење маркера у боји;
 Списак кључник речи, илустроване фреш карте, симболи и диаграми, 

који подпомажу памћење
 Коришћење могућности на компјутеру за потребе презентације

 Путем покрета. 
Наставни материјал усвајају најбоље кроз покрете, имитације и праксу. Воле да 
упознају начин функционисања ствари, да раставе и саставе, да покушавају. Таква 
деца су често импулсивна и хиперактивна. Могу да уживају у извршавању разли-
читих примењивих активности, везаних за цртање, попуњавање образаца; везане за 
играње улога; ритмичке и плесне активности, спорт. 

Одговарајуће наставне стратегије за њих су: 
 цртање символа и слика на табли; 
 активно кретање за време предавања пред ученицима, гласно читање 

на глас; 
 коришћење макета;
 примена технологије програмског образовања; 
 контрастне боје; 
 тежња за аутоматизацијом активности; 
 коришћење могућности за презетације на компјутеру
 снимање тонских записа, који могу да се користе од ученика. 

 Путем осећаја додира. 
Код тих ученика могу да се користе њихове фине вештине покрета.
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Одговарајуће наставне стратегије за њих су: 
 Коришћење компјутера, интерактивних табли;
 Рад са слагалицама, моделирање са глином и пластелином, конструи-

сање, рад са различитим материјалима и др. 

Учионице у бугарским школама, нажалост, нису прилагођене и немају услове да за-
довоље потребе деце са ПОП. Ако на часу, например, има деце са хиперактивним 
синдромом и дефицитом пажње, аутизмом или емотивно-бихевиоралним поре-
мећајем, необходно је да им се обезбеди посебно место (угао), где могу да се изолују 
на одређено време, са циљем превазилажења проблематичног понашања на часу и 
умире се. 

Организовање и структурирање школског простора, визуална подршка, разноврс-
ност дидактичког материјала, је изузетно важно за обезбеђивање правог стимула-
тивног окружења.

Независно од тога, уколико се поштују следећи правци рада са децом 
са ПОП, наставници би били много ефикаснији: 

 Користитие стратегије предавања узимајући у обзир стилове учења одређе-
них ученика.

 Прилагодите садржај наставног програма, према индивидуалним каракте-
ристикама деце;

 Планирање и потпуно коришћење ресурса (материјала и средстава) у пре-
давањима;

 Организујте простор тако да одговара раду са децом са ПОП (нпр. друга-
чији распоред столова и столица, са циљем да се обезбеди потпуна сарадња 
међу децом у учионици);

 Пратите принципе наставе: „од простог ка сложеном“, „од познатог ка не-
познатом“;

 Покажите да прихватате индивидуалне карактеристике деце;
 Процењујте јаке и слабе стране деце у процесу образовања;
 Стимулишите, мотивишите и охрабрујте децу;
 Изтичите своје позитивне оцене или задовољство сваки пут када дете ис-

пољи социјално прихватљиво понашање или постигне успех; 
 Давајте јасне, кратке и разумљиве инструкције. Набројите редослед задата-

ка који се постављају деци. Нека их не буде више од 4-5;
 Укључите програме развоја социјалних вештина. Када на часу дете демон-

стрира нежељено понашање (нпр. испади хиперактивности, вербална агре-
сија, нагитивизам, одбијање да испуни инструкције и др.) користите „тајне 
сигнале“ (нпр. реч, гест, додир по рамену или руци, као опомињући невер-
балан сигнал), којим скрећете пажњу детета на корекцију таквог понашања 
и самоконтролу. 

 Добро понашање увек треба да буде примећено и похваљено;
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 Укључујте више визуелних средстава у предавањима (интерактивна табла, 
компјутери, флеш карте);

 Дајте могућност деци да се искажу кроз усмено пропитивање, посебно они-
ма који имају проблема при писању;

 Важно је да деца са хиперкинетичким синдромом седе у првим клупама, да 
би имала могућност за директан визуелни контакт са наставником;

 Количина домаћих задатака треба да буде усклађена са индивидуалним и 
типским карактеристикама (тежина и врста поремећаја, пратећа симптома-
тика и др.) сваког детета;

 Наставници и специјалисти који раде са децом са ПОП, могу да користе спе-
цијална помоћна средства у процесу корективно-терапеутског рада. То су 
специјални држачи за оловке, маказе за леву руку, прозорче за читање, си-
мулатори писања, прилагођене оловке, диктафони, лупе и др. Сва та помоћ-
на средства могу бити изузетно корисна и могу значајно да поправе процес 
учења код неке деце са специјалним потребама у образовању (потешкоће у 
учењу, ДЦП, умна заосталост и др.).

 Нека деца што чешће чују речу „Ти можеш“, „Успећеш“ , „Одлично радиш“.
 Користите мултисензорни приступ у настави и алтернативне приступе у 

комуникацији;
 Будите креативни!
 Групни рад је гаранција успеха. Разговарајте са колегама и тражите решење 

заједно. Дискутујте о потешкоћама и не устежите се да затражите помоћ. 
Заједнички групни рад утиче повољно и на ваш лични професионални раз-
вој и квалификације. 

 Радите у сарадњи са родитељима. Заједнички рад са њима додатно помаже 
остваривању доброг резултата. Ефикасна комуникација и заједнички рад са 
родитељима и породицом је одговорност наставника.

Коришћење различитих метода и стратегија за директан рад повећава шансе за 
успех. Један од основних проблема пред којим се налазе наставници је оцењивање. За 
велику жалост, образовни систем није флексибилан по питању оцењивања актив-
ности, умећа и вештина. Тај проблем је вишестран и утиче како на дете, тако и на 
његове родитеље и наставнике. 

Наставници су често налазе пред избором да оцењују према строжим стандардима 
оцењивања и према закону или да подстичу и оцењују напредак све деце у учионици. 
Себи могу поставити различите циљеве када оцењују ученике. Код различите деце, у 
било које време, могу оцењивати:

 Достигнућа - према утврђеним стандардима, циљ је да се провери у коли-
ком степену је дете достигло постављени циљ.

 Напредак - да се оцени лични напредак детета за одређен временски пери-
од.

 Напори-да се оцене уложени напори и упорност у учењу.
 Планирање предавања – да се оцени јаке стране и потребе сваког ученика, 
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да би се користиле адекватне стратегије код предавања информација и да-
вања задатака.

 Ефикасност наставе - да се оцене достигнућа са циљем да се провери коли-
ко је ефикасан метод наставе.

 Мотивација - понекад оцењавање се може користити да би се ученици под-
стакли да уче, да њихов труд буде награђен и дабију оцену за успешан рад, 
што ће довести до већег самопоштовања и самопоуздања. 

 Повратне информације - Да се омогући ученицима и породици да добију 
повратне информације, о нивоу знања њихове деца.

 Планирање образовања и каријере - оцена знања, вештина и компетенције 
игра огромну улогу у извор даље каријеру ученика. То може бити од помоћи 
код планирања курсова и ваннаставних активности који су им потребни за 
продужетак образовања и реализацију на тржишту рада.

 Матуре - испит зрелости је систем националног оцењивања, пролазак овог 
испита гарантује добијање дипломе и могућност преласка у виши ниво об-
разовања.

Неопходно је да политика за оцењивање ученика буде флексибилна и да је за настав-
нике практично лака за праћење. Да подстиче индивудуални приступ и коришћење 
метода, који обухватају различите стилове учења и потребе деце, дају позитивну и 
корисну информацију, како деци, тако и њиховим родитељима, а такође и да побољ-
шају њихово учење.
Систем евалуације треба да буде вишесмеран, али и балансиран између академск-
ког успеха, присуства, учешћа, понашање и других променљивих, које чине процес 
учења.

Упркос чињеници да наставници немају велику могућност да балансираји између 
правнила и објективних околности, постоје неки принципи које наставници могу да 
прате у том правцу :

 Формулишите своја очекивања унапред и дајте смернице о критеријумима 
по којима ћете оцењивати децу. Успех ученика се побољшава, када настав-
ници, пред ученицима и родитељима, јасно изразе своја очекивања и дају 
своје смернице за оцењивање. На пример, на почетку школоске године, на-
ставници износе факторе пред родитеље и ученике које ће узимати у обзир 
при оцењивању рада на часу, као и домаћих радова.

 Информишите редовно ученике и родитеље у вези индивидуалног напретка 
сваког ученика. Таква процедура помаже свима да разумеју критеријуме и 
да буду свесни садашњих знања и вештина, тако да родитељи и ученици 
не буду изненађени. То помаже такође да се на време промени и стратегија 
наставе од стране наставника. Динамика је кључ за постизање оптималних 
резултата.

 Код оцењивања, обратите пажњу да различите врсте задатака, учешћа у 
разреду, домаћи рад, рад на пројектима, одговарају потребама, стилу, јаким 
странама појединих ученика. Уместо да оцењују само показано на тесту или 
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контролном, наставници могу узети у обзир и учинак код различитих врста 
домаћих задатака или рада на часу, учешћа у дискусијама, лични напредак 
и др.

 Понудите различите начине и могућности ученицима да се изкажу и да 
буду оцењени. Осим традиционалног испитивања, било би добро да уче-
ници имају алтернативне облике одговарања - нпр. пројекат, портфолио, 
решавање датог проблема, представљање задатака или домаћег, учешће у 
експериментима на различитим часовима, тимски задаци и др. Све ове ком-
поненте могле би да ефикасније развију знање и вештине код детета.

 Обезбедите повратне информације ученицима о њиховом раду на задацима 
и оцењујте их онда када сте завршили са учењем дате материје, а не за време 
процеса учења. То може укључивати задатке који се не оцењују, као и могућ-
ности за вежбу на ту тему. Усмеравајте децу у овом процесу, тако да њихово 
искуство у учењу буде додатно обогаћено. Једна од важних улога настав-
ника је да науче децу да мисле, да стигну сама до конкретних одговора, да 
извлаче информације, да изводе закључке и да примењују своја нова знања, 
а не да уче напамет и да репродукују дати материјал формално.

 Укључујте ученике у процес оцењивања. Деца би могла понекад да оцењују 
сама свој рад или заједно са другим учеником. То ће им омогућити да лакше 
разумеју садржај, који је иза оцене коју добијају, поготово ако постоје јасни 
критеријуми вредновања. Дајте им параметре, учите их да откривају своје 
грешке и да преузму заслуге за добро обављен посао. На тај начин може да 
се створи веће поверење између учитеља и његових ученика, а деца ће раз-
вити осећај одговорности и самосталност, самокритику и самооцењивање.

 Охрабрујте сарадњу, а не конкуренцију међу децом. Конкуренција у оцењи-
вању ствара осећај ривалства и такмичења међу њима, што смета ефикас-
ном учењу. Оцењивање конкретних, претходно објављених критеријума, 
као и уздржавање од јавног сапштавања оцена, је пракса која може да спре-
чи трауматичне ситуације. Можете да подстакнете сарадњу међу ученицима 
, ако им дајете задатке за групни рад и оцењујете групни процес и резултат. 
Групно оцењување може да се комбинује са другом етапом- индивидуални 
рад и оцена истог задатка или школског материјала. Тада можете поставити 
просечну оцену од обе активности.

 Оцењујте правопис и садржај одвојено. Понекад, иако деца знају материју, 
је тешко да то представе на одговарајући начин, долази до правописних или 
стилских грешака. Ако правопис и форма нису основна компонента оцењи-
вања у датом писменом раду, можете оцењивати појединачне параметре- 
садржај, стил, правопис. Подстичите ученике, када раде писмени рад, да 
сами цртају графике, слике и друга визуална представљања.

 Научите ученике како се прави тест. Израда писменог изражавања захтева 
одређене вештине. Зато ће им и различите вежбе у том правцу бити од ко-
ристи код писмених тестова из свих предмета. Започните ширење просте 
реченице и постепено им покажите како да излажу дату тезу и да је бране. 
То умеће ће значајно смањити ниво стреса за време теста.
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Укључивање родитеља као партнера

Дуги низ година у школама се прихвата схватање, да родитељи требају стајати по-
страни, слепо да верују и прихватају одлуке стручњака. Све више, међутим се при-
крада идеја о томе да је тај модел лош. Лишава родитеља активне улоге у васпитању 
и доношењу одлука о сопственом детету. Са друге стране супротставља породицу са 
школом или у најбољем случају ствара непотребне баријере, кидајући везу између 
породице и школе / вртића / и процеса који се дешавају на једном и другом месту. 
Тако губе међусобну везу, а дете не успева да добије непходно и целовито васпитање 
и образовање. Да би се правазишао тај јаз између куће и школе, неопходно је да учи-
тељи и родитељи раде заједно, у партнерству, да размењују информације, идеја, миш-
љења, да заједно доносе одлуке која се тичу деце и да поделе бригу о њима.
Учешће родитеља у школском животу може да буде постигнуто у неколико различи-
тих праваца, који се преплићу и допуњују :

1. Програми, активности, игре у којима родитељи учествују са својом децом;
2. Охрабривање родитеља да се укључе у учење лекција и кућних активности 

и пројеката своје деце.
3. Учешће родитеља у учионици као асистент - наставници или организатори 

ваннаставних активности;
4. Активно учешће родитеља у доношењу одлука које се тичу процеса образо-

вања и обуке свог детета.

Да би било ефикасно партнерство са родитељима у најбољем интересу детета, 
ставови учитеља и других специјалиста, као и руководства у вртићима и шко-
лама, треба да буде у правцу :
 Увереност у факт, да заједнички рад са родитељима и породицама додатно 

помаже за постизање добрих резултата;

 Поштовање културних и социјалних карактеристика родитеља и породица;

 Ефикасна комуникација и заједничка сарадња са родитељима и породицама 
је одговорност свих, укључујући и специјалисте који могу да буду медијато-
ри у тим односима.

 Стварање добре комуникације и атмосфере поверења и партнерства, која ће 
побољшати рад стручњака и побољшати резултате.
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Да покушамо да учинимо школу пријатнијом и пожељнијом за нашу децу.

Да им помогнемо да откривају и развијају своје јаке стране.
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Да би подстакли позитивно самооцењивање и шансу за правилан развој, тако да 
остане лепа успомена на године проведене у школи...

Асоцијација АДТО

Асоцијација за децу са потешкоh
_

ама у ученьу

Центар за развој Јабланичког
и Пчиньског округа Лескова


